

巴黎中东和平会议恐难取得实质性突破



法国外交部长艾罗（资料图片）

为欧洲减压

由法国倡议的中东和平会议1月15日在巴黎召开，约70个国家和国际组织的代表出席。会议聚焦巴勒斯坦和以色列的和平进程。

分析人士认为，国际社会在新一年试图为停滞许久的巴以和平进程注入新动力，推动中东局势走向稳定，从而减轻欧洲在反恐和难民问题上的压力，但受到巴以地区现状及大国博弈等内外因素影响，这次会议很难取得实质性成果。

环。

艾罗说，巴以和解面临危险。最近6年多来，政治进程缺乏进展导致一种盲目的现状：一方面随着以色列推进定居点建设，巴勒斯坦人感到自己的土地面积在以前所未有的速度缩小；另一方面，以色列人身处的地区环境变得前所未有的动荡。

艾罗说，他坚信只有巴以自己能够让该

地区局势变得稳定，法国从未有过将和平强加给巴以双方的想法。但同时，巴以和平也关系到“我们（欧洲）的集体安全”。

分析人士指出，中东地区的动荡局势导致法国等欧洲国家面临难民潮和恐怖主义威胁。法国积极斡旋巴以问题，一方面是意欲在国际事务中有所作为，另一方面也是为欧洲减压。

巴以态度迥异

巴以和平进程陷入泥沼，巴以恢复和谈遥遥无期，根本原因在于双方立场迥异，矛盾难以调和。

巴方认为，在联合国安理会去年12月通过敦促以色列停止一切定居点活动的第2334号决议之后，法国政府推动召开中东和平会议是一次重要机遇，国际社会将重申支

持旨在解决巴勒斯坦问题的“两国方案”，重申反对犹太人定居点的立场。

巴勒斯坦总统府发言人鲁代纳表示，即将召开的中东和平会议是中东地区实现和平的良机。国际社会要向以色列表明，罔顾国际社会共识只能给中东地区乃至世界带来更多的困境和更大的动荡。

与巴方的积极态度形成鲜明对比的是，以色列政府反对召开国际和平会议。以色列总理内塔尼亚胡不止一次表示，以色列不会参加有关以巴和谈的国际和平会议，因为这种会议无助于实现以巴和平。他还表示，以色列政府将采取行动，确保联合国安理会在此次中东和平会议之后不会出现针对以色列的举动。

前景黯淡

自巴以和谈2014年中断后，巴以和平进程一直处于停滞状态。近几年来，以色列持续在约旦河西岸扩建犹太人定居点，巴勒斯坦民众反以情绪高涨，对巴民族权力机构的不满情绪也在增加。

关于巴以谈判所涉及的问题，包括耶路撒冷地位问题、边界问题、难民回归问题和犹太人定居点等，巴方希望未来重启巴以谈

判时能够拿出解决问题的时间表，否则不同意重启谈判。

以方坚持双方直接谈判，不附带任何先决条件。内塔尼亚胡多次表示，如果没有巴黎中东和平会议，他愿意不附带任何前提条件与巴勒斯坦总统阿巴斯直接会谈。巴方则不接受直接谈判的建议。

去年6月3日，数十个国家和国际组织

的代表曾齐聚巴黎举行部长级会议，以重启巴以和平进程，但并未取得实质性突破。观察人士认为，巴以和谈能否重启，关键还要看美国和以色列的立场。

美国候任总统特朗普即将上台执政。观察人士指出，特朗普政府中的亲以色列人士或将推动美国改变在巴以问题上的立场，重启巴以和谈将更加艰难。

（新华社电）